

1997-2007  
淡水湾花园 东方天地  
热烈祝贺香港回归 10 周年

4号楼即将登场  
新天地马当路 588 号

香港回归十周年  
东方天地  
发稿商：上海天域房地产有限公司  
021-53866606 53820699

# 笑面“财爷”最喜藏富于民

## ——香港财政司司长唐英年印象

见过唐英年的人，都说他脾气好，总是笑容满面，儒雅平和。果不其然，记者第一次和他打照面，是在香港特区政府驻上海经济贸易办事处成立仪式上。致完辞的唐英年在赶飞机回香港前，接受了蜂拥而上的港台媒体记者采访。在他一边面带微笑致歉、一边步履匆匆即将离开时，本报记者脱口而出一句“请给听不懂粤语的上海记者以普通话提问的机会”，立即使唐英年停下脚步，他特意为本报记者挤出10分钟，并以标准流利的普通话答问。

### “唐式微笑”应对危机

为什么能经常面带笑容？唐英年的回答是：“为什么不微笑？”哪怕在香港经济最困难的时候，“唐式微笑”依旧洋溢在他脸上。1991年，唐英年进入政府工作，见证了香港回归。2003年就任财政司司长后，他经历了香港经济从低谷到复苏的全过程。10年来，香港遇到的最大挑战是亚洲金融危机，香港实行联系汇率的货币政策，港元与美元挂钩起到了稳定货币的作用。香港银行业按揭很普遍，但在这个过程中，没有一家银行倒闭。回首10年，唐英年感慨良多，亚洲金融危机给亚洲带来冲击，经历过的人知道其中的艰辛，但与危机相伴的也有良机，可以说，正是亚洲金融危机促进了香港转型，香港转向发展高增值服务业，使金融、物流等行业取得巨大进步。

在不少媒体记者看来，“唐式微笑”传递着香港人的自信与乐观。香港的城市精神，就是迎难而上、永不言败。所以，在经历了金融危机、SARS和禽流感等种种困难之后，香港能很快从经济衰退的泥淖中走出来，迈向欣欣向荣。唐英年告诉记者，香港回归之所以非常成功，一方面是因为中央政府和13亿同胞对香港关心、关怀，使香港人对内地的感情更深了，对国家的向心力也更强了；另一方面，过去10年香港虽然面临



■今年2月，唐英年在上海接受多家媒体采访

张玉龙 摄

很多挑战，但社会稳定的基本没有动摇过。香港人是高素质的市民，所以，港人治港能获得更大成功。

### 提前消灭财政赤字

2003年8月，唐英年就任特区政府财政司司长时，香港财政赤字很高，占本地生产总值的5%。为此，他经常到香港不同的社会团体了解情况，征求对公共财政管理的意见。作为财政司司长，唐英年的一项重要工作是编制财政预算案，他在任期内一共发表了4份财政预算案，既要符合基本法第107条规定的量入为出、力求收支平衡的原则，还要平衡社会各方需求。应该说，香港的“财爷”不太好当，但面带微笑的唐英年让许多人看到了从逆境中奋起的信心。

今年2月28日，唐英年迎来了他10年中最开心的时候。他在特区立法会宣读财政预算报告时宣布，特区政府财政收入转亏为盈，香港经济强劲复苏，香港就业人数增加了30万，失业率降到5年来的新低。唐英年不无欣喜地说，1997年回归以来，“一国两制”成功落实令人骄傲；他个人在这10年里，最开心的事就是能提前消灭财政赤字。如今，特区政府有条件“藏富于民”，所以，拿出200多亿港元宽减税务。唐英年的理财理念是“振兴经济、促进就业、改善民生”，所以，哪怕在最艰难的时候，他也坚持教育开支不能减少。他认为，香港最大的资源就是人，香港要维持竞争力，实现经济持续发展，就必须加大教育投入。

### 沪港合作共赢未来

身为上海市政协委员，唐英年如此形容沪港两地的关系：香港和上海是中国“国家队”的两个前锋，一个踢左前锋，一个踢右前锋，都以为国家进球为目标。这两个大城市应携手合作谋求双赢，才能对中

国发展有利。目前，沪港在金融、贸易、物流等专业服务上有很大的合作空间。他认为，对全球金融业而言，传统金融中心不再是“一枝独秀”，以中国名列全球第四大经济体的规模而言，应可容纳两个或两个以上金融中心，因此，香港在“一国两制”下，可以和上海等内地金融中心发挥互补、互助、互赢的优势。应该说，内地和香港在金融发展上仍处于不同阶段，可以互相发挥各自优势。沪港之间的竞争是良性竞争，只会促进两个城市在发展上精益求精，因为没有竞争就没有进步。

背靠祖国，面向世界，香港未来更美好。即将在第三届特区政府中担任政务司司长的唐英年，将以更多的笑容面对新工作。他诚恳地说：“在过去的时间里，我能够参与为市民服务是非常荣幸的，以后我也一定做到最好。”

本报记者 秦武平

# 香港回归十年大事记

■1997年7月1日，中华人民共和国主席江泽民在香港宣布，中华人民共和国香港特别行政区成立，这一天也因此成为香港回归纪念日。

■1998年7月6日，香港新机场启用，成为世界最繁忙的机场之一。

■1998年8月，香港特区政府在中央政府支持下成功抗击亚洲金融风暴，捍卫港元联系汇率制度，保障香港经济安全与稳定。

■自2001年开始，内地企业掀起赴港上市热潮，促进内地和香港证券市场互利共赢。

■2001年7月11日，香港特区立法会通过《行政长官选举条例》。

■2002年1月23日，香港通过推广普通话议案，提高香港居民整体普通话水平。

■2002年7月1日，董建华就任香港特别行政区第二任行政长官。

■2003年3月，香港经受SARS考验，全面战胜非典。

■2003年6月29日，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)签署，成为促进香港经济复苏的重要催化剂。

■2003年7月，“内地居民香港自由行”开通，全面带动香港旅游经济发展。

■2004年1月18日，中国银联开通银联卡香港受理业务。

■2004年，香港超越东京及伦敦，成为全球第三大融资中心。

■2005年9月，香港迪士尼公园正式揭幕。

■2005年10月，北京奥组委宣布设香港分赛场举办马术比赛，香港将首次举办奥运级别赛事。

■2006年3月，国家“十一五规划”首次把香港纳入其中，明确提出保持香港国际金融、贸易、航运中心地位。

■2006年，香港特区政府推出深化输入人才计划，大量输入内地人才。

■2006年11月9日，陈冯富珍女士当选世界卫生组织总干事。

■2007年1月10日，经国务院批准，中国人民银行进一步扩大香港人民币业务的范围，内地金融机构经批准后，可以在香港发行人民币金融债券。

■2007年3月25日，曾荫权当选香港特别行政区第三任行政长官。

# 同是说回归 感慨各不同

“香港好、祖国好，祖国好、香港更好。”

**背景：**香港回归伊始，董建华就提出“香港好、祖国好，祖国好、香港更好。”现在这句话已成为名言，广为流传。

董建华于1996年12月当选为香港特区第一任行政长官，并于2002年2月28日当选连任第二任行政长官。

1998年，董建华就任特区行政长官不久，亚洲金融风暴骤至，全球经济不景气引发房地产泡沫破裂；2003年，非典疫情使香港经济雪上加霜。在社会经济和市民生活受到极大冲击的时刻，中央政府及时采取签署《内地与香港关于建立

“告别香港，我很伤感。”

**背景：**10年前的7月1日，“末代港督”彭定康带着巨大的伤感离开香港。作为香港最后一任总督，他见证了昔日的“大英帝国”在香港的陨落。

1944年生于英国兰开夏郡波尔顿的彭定康，于1992年至1997年任第28任港督。

彭定康是一位极富争议的港督，因为他在任期内强行推行所谓的“政治改革”，扰乱了香港的平稳过渡。彭定康在他40年政治生涯中，曾有许多夺目的头衔：英国科学教育大臣、环境大臣、英国保守党